

# 抢抓机遇 乘势而上 奋力推动通州湾示范区高质量跨越发展

市委常委、宣传部部长,通州湾示范区党工委书记 陆卫东

党的十八大以来,在上级党委政府的坚强领导下,14万通州湾人民夙夜夜寐、奋勇拼搏,走过了波澜壮阔的历程,踏过了万水千山的艰辛,迎来了风起云涌的机遇,实现了翻天覆地的变化。特别是近年来,我们牢记习近平总书记视察江苏的殷殷嘱托,铭记省委省政府赋予的建设通州湾新出海口的历史使命,围绕打造南通高质量发展新引擎的目标定位,在“大通州湾”思维下强力推进港口、产业、城市高质量融合发展,主体港区顺利开建,产业项目纷至沓来,城市建设欣欣向荣,一片生机勃勃、火热建设的激情画卷正在黄海之滨精彩绽放。

一是以奋斗作答,主体港区建设步伐铿锵、坚实有力。我们牢牢把握“以港立区”这个根本,紧抓长三角一体化等重大战略机遇,推动通州湾新出海口主体港区建设加快破局。战略地位持续攀升,2015年,国家发改委复函同意设立江苏省通州湾江海联动开发示范区,2018年,李克强总理要求“把通州湾建设成为长江经济带的战略支点”,2019年,“规划建设南通通州湾长江集装箱运输新出海口”写入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。项目报批全面突破,新出海口一期配套工程用海申请报至国家发改委及自然资源部,陆海分界线修测通过自然资源部现场核查,海洋倾倒区选划和近岸海域环境功能区划调整取得批复。重点工程全力推进,新出海口一期通道工程顺利开工并达设计标高,三港池“2+1”码头、网仓洪和小庙洪航道取得通航批复和用海预审意见,年内有序开工,三夹沙东港池具备开工条件,平海公路快速化改造全线通车。开放融合有力有效,全方位推进与上海、苏南等地产业协同、港口共建,与南通开发区共建合作园区深入推进,通州湾口岸开放取得国务院批复,成功获批江苏自贸试验区联动创新发展区。

二是以抢抓赋能,产业项目建设全面突破、态势喜人。我们发扬“大项目推动大发展、高效率成就高质量”优良作风,把高质量要求贯穿项目建设全过程各领域,产业项目实现跨越发展。体制机制全面优化,5个专业招商局、2个重大项目招引局和全局招商“5+2+全员”招商新体制有力运转,项目招引、审批和建设服务中心“三中心三专员”全链服务新体系高效构建,“五园一城一基地”专业精致产业园建设全面起步。产业项目加速集聚,“主攻重特大、围猎优特精”和“全力招、果断筛”招商理念深入人心,全流程高质量管理评价体系全面实施,招商引资高潮持续掀起,“十三五”期间新落户亿元以上项目127个,总投资超800亿元,去年新签约亿元以上项目109个,新开工50个。要素保障创新强化,把资源盘活作为破解用地制约的重要手段,按照“依法依规、实事求是”原则,已盘活64宗3197亩工业用地和11宗695亩非工业用地,规划空间指标购买、土地解押和围填海历史遗留问题全面突破。企业服务显著提升,培大扶强深入推进,2020年以来新增培育规上企业53家。“九个一”特色产业支撑体系创新推进,“政校企”用工新模式有力构建,容缺预审、并联审批新机制深入实施,营商环境全面优化。

三是以生态为底,滨海新城建设品质更高、令人向往。我们坚持国际视野、生态理念,充分彰显滨海特色风貌,全力推进城市建设。城市设计全面深化,核心商贸城暨黄金海岸风光带国际招标设计形成高质量成果,城市设计加快整合,一厅(海上城市客厅)一心(公共活力中心)一湾(未来梦想海湾)城市空间结构基本形成。城市建设全力推进,25平方公里城市框架全面拉开,平海公路等关键路网建成通车,政务中心、学校等基础配套投入使用,海上城市客厅万人广场、青年湖等重点工程即将启动,城市综合体等高品质城市功能项目加快落地。城市品质迅速提升,沿海生态风光带加快推进,一期环海风情港3公里示范段即将开工。定位打造南通教育高地,市直名校通州湾分校计划有力实施,与田家炳中学等3所名校合作办学签约挂牌,秋季正式招生。通州湾医院和市一院医联体合作深入推进。城市环境持续优化,人气集聚“七个一”重点工程深入推进,与上海、南通及“大通州湾”公交衔接全面畅通,核心商贸城增绿补绿工作大力实施,精细化管理和文明创建务实推进,城市建设更有颜值、更加出彩。

四是以作风基,干部队伍建设凝心聚力、活力迸发。我们牢固树立以实绩论英雄理念,发扬“狼性”精神,锻造一支“敢于拼搏、勇争一流”的干部队伍。理论武装不断深化,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,高质量组织主题教育,创新开展“心融通州湾、奋斗正当时”实践活动,大力推进项目一线“党员服务站”,把学习成果转化为开发建设的强大动力。作风建设全面过硬,“晚上九点半之前到家不习惯、待在办公室半天没有多少事做不习惯、一天没有联系项目不习惯”“三个不习惯”成为行动自觉,“人人都是战斗员、人人都是招商员、人人都是服务员”“三员意识”深入人心,示范区上下凝聚起“火热创业”的强大合力。干部队伍活力激发,大力选拔任用优秀年轻干部,新提拔20名青年干部,调整调任26名部门正副职,招引20名优秀青年人才。制定实施部门主要负责人任务必成末位转岗积分考评办法,推进落实青年干部关爱计划,干部队伍活力全面激发。考核体系动真碰硬,将高质量发展和招商引资摆在更重要位置,建立日盘点、周会商、月通报工作机制,健全日常考核、季度考核和年终考核体系,构建全员参与、全员加压工作格局,严督重考、追责问效。

百川归海,当拼搏奋进;风起潮涌,恰扬帆远航。站在新征程的起点上,我们将坚定扛起通州湾新出海口主战场建设时代重任,抢抓机遇、乘势而上,实现更多高质量发展的“沧桑巨变”,让深水大港、绿色产业、火红生活、奋斗岁月在通州湾交相辉映、熠熠生辉!



## 党建引领 凝聚力量

# 坚定扛起新出海口 主战场的使命担当

2020年,是通州湾示范区开发建设极不平凡的一年。这一年,示范区牢固树立“大通州湾”思维,围绕“以港立区、以产兴区、以商活区、以绿美区”工作主线,争分夺秒抢发展、冲刺冲锋争一流,奋力书写通州湾高质量发展时代篇章:实现地区生产总值同比增长6.7%;一般公共预算收入同比增长24.7%;工业应税销售同比增长25.6%;服务业应税销售同比增长18.1%。示范区主要经济指标增幅全市第一,开发区综合考核第一,以过硬成績打响了示范区“勇争一流”的工作品牌。

站在新起点,踏上新征程。“十四五”是南通深入推进江海联动、由江河时代迈入江海时代的加速期,通州湾作为南通向海图强、逐梦蓝海,迈向江海时代的强大引擎,正坚持“三个全方位”,牢固树立“大通州湾”思维,紧紧围绕“建成港产城融合发发展示范区”总思路,锁定“实物工作量100亿,主要经济指标翻一番”总目标,加快打造南通高质量发展新引擎。市委常委、宣传部部长,通州湾示范区党工委书记陆卫东指出,确保“十四五”开好局、起好步,2021年,示范区坚持党建引领,勇挑重担,走在全市高质量发展最前列,坚定扛起通州湾新出海口主战场的使命担当。

党建引领,以学促干。今年以来,示范区党工委中心组成员围绕《中国共产党简史》组织集中学习研讨;各级党组织利用“三会一课”等时机组织集中学习129场;开展党史宣讲81场,受众3万余人次。通过视频直播形式组织党史学习专题报告会,邀请党史专家为示范区全体党员干部作专题报告,累计观看人数3万余人次。在学习中,各级党组织深刻领会党史学习教育的重大意义,准确把握通州湾当前的发展形势和重点任务,带着问题学、深入思考学、联系实际学,进一步提高履职尽责本领、解决问题水平和改革创新能力,以强烈的政治理想和责任担当抓好各项工作落实。

强化成果运用,做到党史学习教育与中心工作两不误、两促进。坚持党史学习教育同落实通州湾“十四五”规划及2021年重点工作任务结合起来,与招商引资、培大扶强等六大必成任务结合起来,以“三融三赛三共”三大板块活动为载体,大力开展“心融通州湾、奋斗正当时”主题实践活动,真正把学习成效转化为工作动力和实实在在的工作成果。党工委、管委会主要领导亲自参与洽谈、定期研究推进、多次现场办公,各分管领导和责任部门紧盯不放、密切联系、持续跟踪,特别是对遇到的问题坚持“一线去协调”“反馈不过夜”“解决最及时”。

通州湾三余镇是有名的革命老区,是一片富有优秀革命传统的红色热土,一代又一代的共产党员在不同历史时期为通州湾建设发展做出了突出贡献,也激励了今天的通州湾人砥砺前行。回顾通州湾九年来的发展历程,从最早沿海开发上升至国家战略到国家发改委批复设立国家级示范区,从李克强总理提出将“通州湾打造长江经济带战略支点”到“南通通州湾长江集装箱运输新出海口”写入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,示范区总是在抢抓国家重大战略机遇中取得突破、实现华丽蝶变,成绩的背后是每一位党员干部和群众的艰苦拼搏,特别是2020年示范区践行“三个不习惯”“三员意识”,打造了一支“战狼”团队,成为示范区不断前行、走向胜利的不竭动力。

正是凭着这股“拼”劲,一季度,通州湾示范区经济实现高位开局:地区生产总值同比增长33.1%,增速位列全市第一,同比增速高于全市13.9个百分点。规模以上工业增加值同比增长118.2%,两年平均增长9.3%。规上工业增加值固定资产投资、工业应税收入增幅一季度均实现翻一番目标。

本报记者 吴霄云



通州湾高端装备临港产业园。许丛军 摄